■袁 博



作战观反映的是人们对作战活动的观察与认识。不同的时代条件、不同的战争形态,塑造着不同的作战观。当前,人类社会正处于科技革命、产业革命与军事革命交汇的历史时期,先进智能技术加速运用于军事领域,更新了参战力量、拓展了交战空间、改变了作战方式、激发了指挥创新,推动一系列变革、实现一系列突破,带来作战观的变化,并直接影响下一场战争的作战指导。

战场主角之变,促成 力量运用观念改变

作战力量是遂行作战任务的主体,对作战胜负起决定性作用。智能时代一个显著标志就是无人力量等新质力量走上战争舞台,作战力量构成更加多元,作战体系结构日益复杂,也带来了作战力量运用观念的改变。

模块组合。结构决定功能,不同的作战编组结构,决定着不同的作战功能。早期军队作战功能与作战力量捆绑紧密,军兵种内部作战功能组合较为容易,但跨军兵种、跨平台功能组合还存在链路不通等问题。随着作战理论和实践的发展,当前世界多数国家军队在力量建设上,不同程度采取了模块化思路,虽然不同力量模块规模大小有所区别,但都力求功能接口通用且交互规则清晰,使每一个模块都具备独立作战功能,战时可根据需要与其他模块进行积木式、标准化、动态化的灵活组合,形成功能更加强大和全面的整体作战能力,从而满足复杂任务需要。

效能聚合。传统战争比拼的是规模制胜,受技术水平制约,大规模兵力兵器集结、集中、集群等规模叠加方式,成为作战体系能量聚合释放的最佳选择。智能时代军事通信技术的发展,提供了作战资源进入网络信息空间的客观条件,让能量具备基于网络汇聚起来的可能。分布在多域空间的作战效能有机联接为一体,实现了从兵力集中向兵力、火力、信息力集中的转变,连接入网的资源越容易,形成的体系作战能力就越强,整体作战效能就越高。

人机协作。随着智能控制和机器人 技术的发展,无人作战力量在作战体系 可突破,带来作战观的变化,并 旨导。 中的比重日益上升,军队兵力结构、武器 装备编配发生变化,人在对抗中更加专 注于运用任务规划系统细致设计行动, 借助智能辅助决策系统掌控作战进程,

注重把人的创造性、思想性和机器的精准性、快速性组合起来。人和机器的关系将从由人支配主导的关系,向人机优势互补、密切协作的关系转变。未来人机协作响应更快、水平更高,甚至可以通

机协作响应更快、水平更高,甚至可以通过模式识别、语义理解、脑机接口等交互方式,直接从思维意识层面与机器连接,感受机器反馈、操控机器行动,充分发挥人机混合优势。

领域拓展之变,促成 战场时空观念改变

人类活动的空间拓展到哪里,战争 角逐便如影随形地跟进到哪里。智能时 代,多维战场空间融为一体,战场时空特 性发生巨大变化,对战场时空的规划和 利用也呈现出新的特点。

时间重叠。时间的流向是单向的,但对作战时间的利用却可以是交叉的。从某种程度上讲,空间上的分布式并行作战,可以获得作战效果在时间上的同步交叉重叠,使作战节奏更加紧凑高效。依托智能算法可以在更加细微的时间尺度上,寻找时间间隙并设计行动,筹划来自广域多维空间不同武器平台的作战行动。在同一个时间段里,可以异地同时展开多项作战行动,使对手防不胜防,从而最大限度发挥作战效能。

多城一体。传统陆、海、空战场泾渭 分明,不同军种在明晰的空间内对抗厮 杀。智能时代,不同空间交互增益、彼此 影响,泛在云联的基础网络与联合作战 侦察、指挥、打击、保障信息密切交融,相 关军兵种按需实现信息共享和数据直 通,各军兵种作战任务界限区分不再泾 渭分明,能够在更低层级上实现联合作战。不同空间作战力量在统一的联合指 挥机构指挥下,在广阔空间协调一致实 施作战行动,各作战域相互配合、互为支 撑,力争形成全局优势,夺取最终胜利。

跨域作战。跨域作战是指在一个域的作战行动,在其他域产生效果,空对地、地对空、陆对海、海对陆都可视为跨域作战,可带来以快制慢、以高制低等优势。当前,人工智能、网络信息等高新技术,具有跨域赋能作用,一旦实现广泛军事运用,就可增加某些单域平台的跨域能力,为实施跨域非对称作战提供丰富力量平台和作战手段。

作战方式之变,促成 战争制胜观念改变

军事技术向作战领域的快速渗透,带来穿透式打击、无人化攻防、分布式作战等新的作战方式,同时也引起对智能时代战争制胜机理和制胜路径认识的深刻变化。

由"平台+利器"制胜向"体系+合力"制胜转变。传统战争整体作战效能主要依托累加平台作战效果。智能时代,智能算法与信息技术使得作战平台连接更加紧密,作战诸要素形成互为支撑的有机整体,单个武器平台作战体系的支挥,主要依赖于整个作战体系的支持与支撑。即使武器平台再先进,一旦脱离体系支持,也难以发挥应有作战效能。如何高效顺畅地发挥体系合力,成为智能时代作战取胜的关键。

由"数量+规模"制胜向"快速+精准"制胜转变。传统战争作战效能释放方式粗放,强调大规模兵力集中或集集中成势兵力,通过在一定范围内集聚力力造压倒敌人的胜势。智能时代,战功是所有人无人力量"快速行动""精力力量"快速行动。同资部型,有人无人力量"快速行动",有人无人力量"快速行动",有人无人力量"快速行动",有人正智能帮助指挥员实现对作战力部争能调度和优化配置,给出兵力和资部智能调度和优化配置,给出兵力种源署、大力配置和战法运用建议。这种对的指挥与控制方式有利于减少战策的集约性。

由"歼敌+夺地"制胜向"瘫体+夺 志"制胜转变。传统交战,主要通过消耗 敌战争资源和战争潜力谋求战争胜利, 大量歼灭敌有生力量成为影响战争胜负 的关键因素。智能时代更加强调大体系 支撑下的精兵行动和震慑行动,智能科 技深度嵌入侦、控、打、评等作战环节,比 拼的是谁的态势感知更清、指挥控制更 灵、火力打击更准、兵力行动更活,通过 压倒性优势、决定性战果、震慑性效应, 达成作战目的。

智能技术之变,促成作战指挥观念改变

千百年来,作战指挥一直是人类思维的专属"领地"。随着人工智能技术深度介人作战指挥全流程,人机融合、智能决策水平不断提高,使指挥决策架构流程和方式方法不断发生新变化。

指挥架构从固定层级向动态可变转 变。面对急剧变化的战场态势,构建高 度弹性的"去中心化"指挥架构得到重 视,"快敌一秒"的决策周期价值突显,瞬 时聚优成为用兵谋势的基本要求。作战 指挥中,部分传统的树状结构让渡于灵 活的分布式指挥、任务式指挥,上级指挥 机构赋权下级指挥机构,末端指挥节点 将具有一定的自主性,视情通过临机协 同完成作战任务,指挥控制效能得到极 大提高。

作战筹划从系统辅助向人机融合转变。信息技术和现代工程技术广泛运用于指挥领域,作战筹划的工程方法和系统工具日益增多,为科学解构战争复杂问题提供了手段和技术支撑。图表化描述指挥活动、模型化规范作战计算、仿真化推演作战进程、可视化展现筹划成果成为可能。在智能化指挥系统支撑下,实现作战筹划与机器学习系统、大数据、云计算的深度融合,人机融合贯穿指挥决策全程,指挥控制变得更加高效。

筹划工作从集中作业向网络化协作 转变。作战筹划日益成为一项复杂的综 合性系统工程,仅凭指挥员个体或某一 级指挥要素独立筹划,难以高效完成筹 划工作。为此,需要运用网络化协作方 法,推动各级指挥系统和指挥要素依托 网络信息体系形成高效互联的"工作 群",在统一意图下,发挥专业优势实现 联动作战筹划,在多层级联动筹划过程 中发现和解决时空、力量、行动、用频、保 障等之间的矛盾问题,进一步提高作战 筹划效益。

一群策集

战争中,如果对抗双方防御机制相对完备,难以发现对手的防御漏洞,该如何应对?也许,从蜜蜂与大黄蜂之间漫长的斗争史中,我们可以得到一些有

大黄蜂是从胡蜂进化而来的一种 凶残的昆虫捕食者,食谱很丰富,其中 蜜蜂是它们的最爱。大黄蜂中的五蜂 捕猎,但在夏末之时,大黄蜂中的工蜂 会联合起来,对其他群居昆虫的巢穴, 发现蜜蜂蜂巢时,就会引来 不大规模攻击,尤其是蜜蜂。当负引来 不群伙伴,组队攻击蜂巢里的海流, 不到一个蜂巢内有成千上 万只蜜蜂,但几十只大黄蜂可在数小时 内消灭整个蜂群。

面对大黄蜂的攻击,蜜蜂只能任其宰割吗?事实并非如此。当用蛮力无法打败入侵者时,一些蜜蜂就探索出了新的应对方式——用"高温战术"来对付这些大黄蜂。由于大黄蜂攻击前会派一些"侦察大黄蜂"打探情况,这成了蜜蜂的攻击,但可以设法制服这些"侦察大黄蜂",从而保证蜂巢免受后续大黄蜂"主力部队"的群体攻击。

当蜜蜂发现大黄蜂后,便将遇到 危险的信息传递给同伴。随后几只蜜 蜂组成"敢死队"牺牲自己,将大黄蜂 引到蜂巢中。在那里,其他蜜蜂集体 扑向入侵者,围绕它形成蜂团,并开始 迅速拍打翅膀,以此产生热量,就像一 个小烤箱一样,将内部温度提高到40 摄氏度以上。在此期间一些蜜蜂如果 死亡,其他同伴会立即补位,防止仍然 活着的"侦察大黄蜂"突破防御。蜜蜂 的耐热能力更强,能在较高温度下生 存,但大黄蜂却不能。在长达几十分 钟的"蒸烤"后,大黄蜂最终难以忍受 这样的温度而死亡。通过这种方式, 蜜蜂成功切断了后续大黄蜂的支援, 这就是蜜蜂的"高温战术"。蜂群的斗 争策略虽然不同于人类战争,但却有 相通的可借鉴之处。

第一,在动态对抗中寻敌弱点。 有时敌人的漏洞并非显而易见。如果 在战前的静态部署中难以发现其缺 点,就要不断尝试,在动态对抗中寻找 其防御漏洞。想象一下,即使这些蜜 蜂具有人类的智慧,也很难凭空想象 出体型巨大、凶猛异常的大黄蜂的短 板居然是"高温"。没有大量的动态对 抗,大黄蜂的这一缺点可能永远无法 暴露出来。可以合理推测,这些蜜蜂 在与大黄蜂的长期对抗中,无意中"创 新"了这种对抗策略,并通过代代相传 的方式在种群中保存了下来。但需要 注意的是,面对不同的敌人或不同的 战场,在总结过去经验教训的同时,决 不能一味用过去的经验指导未来的战 争,要善于从战争中学习战争,在战争

第二,牺牲局部利益成就全局。 寻找敌人漏洞的过程中必然需要消耗 作战资源。几乎可以肯定,这些蜜蜂 在发现对抗大黄蜂的"高温战术"的过 程中,不断尝试发现对方弱点,必然付

拨开现代战争不确定性的"迷雾"

刘

出了巨大牺牲。尤其是蜜蜂组成的"敢死队",敢于牺牲自己将大黄蜂组成的"敢死队",敢于牺牲自己将大黄蜂引入伏击圈,以保障整个蜂群的安全。战争中,指挥员也需要具备全局博弈意识,要能够全面系统地分析各领域的动态变化及其相互关系,综合考虑整体和局部的关系,以全局视角制定综合性的战略战术,进而实现整体利益的最大化。

斗争

的

战

术

第三,火力战术的核心是杀伤链的对抗。大黄蜂与蜜蜂之间的对抗,与人类战争中杀伤链的对抗本质相通。蜜蜂消灭"侦察大黄蜂",就是切断大黄蜂的杀伤链,使之无法闭合。进一步拓展,杀伤链的关键是"快速闭合"。针对这一点,现代战争中,一方面,要做到难以被对手发现和锁定,使其杀伤链无法完成闭合;另一方面,即使被发现,也要能够在对手杀伤链闭合前快速撤离。

目前,战争形态正处于向无人化、智能化快速迭代变化的时期,未来战争必将面临类似"蜂群之战""狼群之战""鱼群之战"等无人机、机器人集群作战。蜜蜂与大黄蜂的对抗史启示人们,很多新奇的战术战法不能仅凭大胆想象,还要不断试错、充分实践,才能将抽象化为具象,将假设变成现实,为制胜未来战场提供有力支撑。

指挥员当善"治"

■王文博



"治",即掌握、控制。《孙子兵法·军争篇》中提出了治气、治心、治力、治变四种方法,其本质是基于对战场态势的精准预判和对作战中敌我双方人员状态变化的清醒预见,灵活运用多种策略,有效塑造非对称优势,达到致人而不致于人的目的。当前,这种以"治"为关键的主动塑造战场优势的理念,正成为指挥员掌握作战主动权的那把"钥匙"。

"避其锐气,击其惰归,此治气者 也"。"治气"是指掌握了敌我双方士气变 化的规律。士气是"无声的战斗力",体盛 官兵勇于战斗,士气低沉就容易溃败。 鲁长勺之战,鲁庄公听取曹刿的建议,等 待齐人三鼓后、彼竭我盈之时再击敌,一鼓作气大败齐军。在激发斗志、时 动士气上,指挥员当灵活举措,根据已己 "能"时击敌之"不能",迅速组织起体系联 合的力量,瞄准关键节点、敌人要害证 和薄弱环节,利用士气优势主导战场攻守 态势。

"以治待乱,以静待哗,此治心者也。" "治心"主要体现在通过心理层面的攻防 安稳已方情绪、动摇对手意志,达成战略 目的。正确地识别、判断和决策,是指挥 员以"治心"达成作战目的的依托。指挥 员要熟悉官兵个人和部队整体情绪的现 实反映,适时消解转化,及时心理干预,合 理布置任务,遇事冷静、遇急审慎。平时 要在近似实战环境中锤炼官兵抗压力和心理耐受力,战时要引导官兵清醒认知态势变化、妥善应对心理"冲击",做到"猝然临之而不惊",并做好充分预案。

"无邀正正之旗,无击堂堂之陈,此 治变者也。""治变"强调指挥员灵活应对 复杂多变局势,通过策略调整和临机决 策牢牢掌握作战主动权。兵法云:"善战 者见利不失,遇时不疑。"现代战争一个 突出特点是"发现即摧毁",战机稍纵即 逝,往往无法具备全面深刻认识的条件 和仔细推敲的时间,这时候既要靠战场 '嗅觉"和作战"直觉"当机立断,又要用 好大数据分析等手段研判对手战略意 图,推演潜在冲突,在坚决执行中保持信 息收集和对战场变化的梳理,不断调整 行动方案。比起"应变","治变"更突出 指挥员对战场主动的把握,要尽可能塑 造有利杰势,必要时果断出击,主动牵制 和调动敌人,在敌意想不到的时间和地 点达成作战突然性。

战争是充满不确定性的领域,不确定性是战争的本质属性,在不确定性是战争的本质属性,在不确定性中寻找确定性,是历代军事不确的证明,以产生了新的同时,又产生了新的无人智能技术通过。一方面,无人智能技和精度,显不通过,是大人机交互的速度和特定的人机交互的复杂性,另一方面,技术本身的内在催生了更深层次、更难以预测的系统性不强性以及人机交互的复杂性,充生新的战争"迷雾"。

智能赋能,对传统不确定性的消减。当前,以人工智能、大数据、自主决策为关键的无人智能作战系统,被视机、智能"蜂群"、自主无人战车以及算法驱动的情报分析系统,向世人展开前所未有的作战图景:传感器全域覆盖、数据实时融合、决策近乎瞬时、行动高度协同,勾勒出确定性极高的战争未来——由数据和算法预先编排的"完美战感知、计算和执行能力,有效消减了传统战争的不确定性。

一是增强战场感知,驱散信息"迷雾"。传统战争中,指挥员最大的"迷雾"源于"看不清"。智能系统融合卫星、无人机、地面传感器,依托其持

久、全域、多频段的侦察监视能力,能 够自动识别目标、追踪动向、评估威 胁,极大降低了因情报缺失或滞后导 致的误判风险。对于优势方而言,战 场正变得前所未有的"透明"。二是 提升决策谏度与精度,缓解"决策摩 擦"。根据"OODA"循环理论,人工 智能的主要优势在于大幅压缩循环时 间,实现"决策中心战"。智能算法能 够处理远超人脑极限的信息量,快速 生成并评估多个作战方案并推荐最优 解,不仅能捕捉转瞬即逝的战机,更 能减少因指挥层级过多、信息传递失 真、指挥员身心疲惫等造成的"摩擦" 损耗。三是实现协同控制,形成行动 合力。这方面的典范是智能"蜂群" 技术。大量微小型无人机在算法统一 调度下,自主协同配合完成分布式侦 察、饱和攻击、电子干扰等复杂任务, 实现"形散而神聚"

技术异化,产生新的不确定性。 历史经验表明,技术是一把双刃剑, 在化解旧有矛盾的同时,往往孕育着 新的更复杂矛盾。智能系统在化解传统不确定性的同时,因其自身固有特性又成为新的不确定性之源——从传统的信息匮乏转向系统的、交互的、 更加复杂的不确定性。不确定性不的 "迷雾",更是深藏在技术之中的 "暗流"与"黑洞",变得更加隐蔽、更加危险。

一是算法"黑箱"与理解不确定性。算法的决策过程往往不透明,即使开发者也无法完全洞悉其内部复杂

的相互作用机制。算法"黑箱"带来理 解盲区和决策困境,能否信任无法完 全解释的决策建议成为指挥员面临的 新困惑。一旦算法因训练数据偏差或 遭遇对手的"对抗性样本"而作出误 判,就可能造成灾难性后果目无法提 前预知。二是系统复杂性与脆弱性并 存。高度网络化、智能化的作战体系 是典型的复杂系统,内部联系复杂,往 往牵一发而动全身,产生级联效应,带 来难以预测的后果。一次成功的网络 攻击、一个关键节点的失效、一段被污 染的数据流,都可能通过系统内部复 杂的关联与互动被急剧放大,导致整 个作战体系"雪崩"。可见,无人智能 作战体系的复杂性背后隐藏着脆弱 性,一旦被侵入或失效,后果更具不确 定性。三是人机交互的"信任与控制" 困境。在无人自主模式下,人过度信任 AI,会产生路径依赖,导致人的批判性 思维、创造力和警惕性下降,对系统错 误丧失纠偏能力;信任不足,又会迫使 人不断干预,抵消AI的速度优势,甚至 引发误操作。人与智能系统之间过度 信任与信任不足以及机器自主与人类 控制的矛盾,本身就是巨大的不确定

以人为本,在对不确定性的"扬弃" 中寻求胜战之道。无人智能作战并未 终结战争的不确定性,而是在对不确定 性的"扬弃"中将其推向更复杂的形态, 呈螺旋上升的演化趋势:从人的"迷雾" 到算法"迷雾",从"战场偶然"到"系统 风险",从"物理杀伤"到"伦理杀伤"。 这种演化符合唯物辩证法"否定之否定"规律——智能技术对不确定性的每一次克服,都孕育着新的更复杂的不确定性。

为此,要坚持人的主体地位、发挥 人的智慧。一是充分认识并主动适应 战争的不确定性。要认清不确定性是 战争的本质属性,因战争而生、随战争 形态演化而变化,只能努力克服但无 法完全消除,利用智能技术追求确定 性与战争固有的不确定性之间的博弈 并未消失,仍是战争领域的主要矛 盾。未来战争的胜者不一定是技术最 先进的一方,或许将属于能够以辩证 思维审视技术,对其内在不确定性保 持高度警惕,并能够驾驭新涌现的不 确定性的一方。要主动适应并用好不 确定性,既利用智能系统精准性、发挥 其速度优势,又防范其脆弱性、增强作 战体系韧性。二是以人的主导性对抗 技术的异化。无论技术如何发展,AI 都应是辅助人类决策的工具,而非取 代人类责任的主体。以人的智慧克服 智能技术异化产生的新的不确定性, 坚持"以人为主,人机协同"的发展理 念,人负责确定意图、价值判断和道德 权衡,AI负责在海量数据和复杂计算 中提供选项、预测后果、高效执行。三 是坚持辩证思考战争不确定性的矛盾 运动。面对未来战争新的不确定性, 应辩证把握确定性与不确定性的对立 统一,推动人的智慧与无人智能互促 共生,从而实现从认识战争不确定性 到驾驭战争不确定性的跃升。

\$7

谈兵论道